



编辑/郭怡晨 实习生 李艳菲 E-mail/zkwbgyc@sina.com

文化周口

之《道德经》进万家

07 版
2016年12月23日 星期五

《道德经》传家版第五章：

说话艺术学风箱

□董延喜

【原文】

天地不仁，以万物为刍狗。圣人不仁，以百姓为刍狗。

天地之间，其犹橐龠乎？虚而不屈，动而愈出。

多言数穷，不如守中。

【新译】

天理公平，没有仁爱分别之心，把万物看作祭品一样任其自然生灭。圣人无私，何须标榜仁爱，把百姓看作祭品一样没有高下贵贱之分。

天地之间，不就像一个大风箱吗？中间的空虚使它具有无穷无尽的生发元气，不息的鼓动使它具有生生不息的化育能量。

多余的话自讨没趣，不如抱守中空虚静无为。

【会意】

“天地不仁，以万物为刍狗。圣人不仁，以百姓为刍狗”，老子这位世界级的哲人为何有此惊世骇俗之论，后世对此众说纷纭，各是其是，见仁见智，各执一端。有人甚至以此语为依据批评老子反对仁义。“天地不仁，以万物为刍狗”，老子的本意不是指天地和圣人不仁爱、不悯惜，而是指天地之道没有偏爱和偏恶之念，把自然万物都视同祭坛上的祭品一样，没有高下贵贱之别。草木春夏繁茂，秋冬枯槁，天道既不干预，也不阻止，任其自生自长，自化自灭。“圣人不仁，以百姓为刍狗”，老子是说圣人也效法天地之道，把百姓都视同祭坛上的祭品一样，没有高下贵贱之分，而是一视同仁地对待他们。老子说“天地不仁”，是说天地之间的运化，万事万物的生存公正平等，不以人的意志为转移。“仁”的本义是相亲相近，一旦附加上主观色彩的仁爱之心就变成有为之举了。天道是无私无知的，任凭万物生长化灭，根本不会有亲疏远近的分别对待。这两个“不仁”，与老子“道法自然”“天道无亲”的思想是一致的。庄子也讲“至亲无亲”“大仁不仁”。老子说“圣人不仁”，是说人道无私、人人平等。老子说的“刍狗”，是用草扎成的狗，是用来祭祀神灵的。“刍狗”在登上祭坛之前，被加工修饰，待祭典完成，就被当成废物扔掉，任

它自生自灭了。老子借“刍狗”比喻天地无心，无为无意，平等公正，并无分别。生了万物是很自然的事，死杀万物也是很自然的事。真正有道的圣人，也应该心如天地，自然无为，不要存心用世，不必标榜仁爱，更不能假借仁义之名而残杀天下。老子的这种哲学，是顺“天理”、讲“良心”的公正公平哲学，是让百姓顺应自然之道，自然而然、自然而然，自然而然、自然而然，源于自然又回归自然。

为了进一步说明天理公平，圣人无心，天地万物的生灭变化非天地有心而为，而是乘虚而来，还虚而去，老子把天地比喻成一个橐籥。老子说：“天地之间，其犹橐籥乎？虚而不屈，动而愈出。”橐籥是一种古代鼓吹通气工具，俗称风箱。橐，是外面的箱子；籥，是里面的送风管。风箱中间是空的，靠籥管在里面抽动而生出风来。在老子看来，天地之间的至真妙道，就像风箱中的虚空一样，取之不尽，用之不竭。天地产生万物，孕化万物，就是靠一推一拉，一呼一吸，循环往复，层出不穷，以冲虚之机而生发动力，以冲动之力而生生不息。人体也是一个风箱，也靠元气的鼓动，才得以生生不息。不仅人体的呼吸好比风箱的抽动，而且人体的精气神也像风箱鼓风一样要不停地升降出入，不断地吐故纳新，生命才能得以在动态中生生化育，生生不已。

本章最后的“多言数穷，不如守中”，这里的“数”，是中国古代智慧的特有概念，是古圣先贤总结出的一种符合自然运化机理的数论模式。世间万有皆有其数，太极之数为一，阴阳之数为二，其次五行、八卦、十天干、十二地支、六十甲子等都是数。古人常说定数、变数、命数，在数难逃，这个数不管怎样变化，其要为一，归而为一。离开了道，人的一切有为变通，心神外驰，很快就会穷竭，故而称作“数穷”。“多言数穷”与“不言之教”“希言自然”是老子的一贯主张。“多言数穷”是教人当说则说，不可多说，既不可执迷于花言巧语，又不可执着于书本文字。要学习风箱式的说话艺术，在适当的时候，便鼓动成风，助人成事。如果不得其时，就悠然止息，缄默无言。多言数穷，也包含祸从口出、言多必失的意思。多余的话说来于

事无补，只会自讨没趣，不如抱守中空，虚静无为。老子这里说的“守中”涵盖极广：中者，六合之内，我处其中之中；中者，不偏不倚，我居其中之中；中者，中和之气，我守其中之中；中者，不走极端，我行其中之中。老子让我们守的这个“中”是上有天道，下有地道，中有人道之中，也是立于环中之中，中有良心之中，中和之性之中。老子是中原人，中原人爱说“中”，这个“中”就是正好、合度、恰如其分。人守住了中，也就守住了根本，守住了良知，就能达到处虚而生万有，心守中而天地正的境界。我们读老子不能太过执着于文字，比如这个“行不言之教”，“不言”不是不说话，而是不执着于任何主观言行，不执着于任何外在形式，使自己的一言一行都合于大道运化法则。老子自己就是一位守中希言的典范，一部传世经典只用五千言著就，一字一句品之嚼之都叫人有享之不尽的生命养分。古往今来有太多太多的治国者因为多言，因为政令烦苛而加速败亡。现实生活中一些人说起话来夸夸其谈、喋喋不休、口若悬河、滔滔不绝，结果却常常因多言而漏洞百出，让人十分讨厌。鲁迅先生当年谈到《作文秘诀》所说的“有真意，去粉饰，少做作，勿卖弄”，就是对“多言数穷”的精妙解读，既是作文秘诀，又是说话秘诀，也是做人秘诀。

老子教我们说话艺术学风箱，鼓息有致莫妄言。自古道，良言一句三冬暖，恶语伤人六月寒。如今不知道是怎么了，人人一脑门官司，人人一肚子火气，说话跟吃了枪药似的，又冲又硬又横，一句话能把人噎个跟头。只要你张口说话，就得随时随地准备遭遇唇枪舌剑。有位朋友给我讲了这样一个故事：有一天，他从外地出差回来，在车站附近的一家小餐馆买碗肉丝面充饥。面条端上来，这朋友用筷子捞一捞，发现面条不多，就顺口说了一句：“老板，你这面条是不是有点太稀了？”没想到，老板那边“开火”了：“咋，嫌稀？馍稠，你吃馍去呀！”这朋友也是个好挑毛病的老别筋，他又捞一下，捞到一根青菜，又发话了：“老板，你这菜叶也不切切，是不是太长了点儿？”老板那边又接上了腔（枪）：“嫌长不是，那嚼嚼喂你吧？”这回是玉米面他爹——遇上茬子了。这位朋友也不甘

示弱，继续挑理：“你这肉丝面、肉丝面，里面也没有肉呀！”老板反唇相讥，当即又给他顶了回来：“那咋啦，五块钱一碗面条，里边还能给你卧头牛哇！”朋友这回算是服了，语调也缓和下来：“你看，老板，俺也没有说啥，你咋说话恁难听哩！”对方似乎也有了转机，笑眯眯地回道：“俺老婆子说话好听，叫她来喊你个爹吧？”我这位朋友自知不是对手，再也沒敢递话，一碗面条原封不动地放在桌上，结账走人。

这是一种你有来言，我有去语，短兵相接式的枪来剑往，火药味自然很足。有人说，如果一方有话好好说，就不会发生“战事”了吗？那也未必。在一家酒店门口，彬彬有礼的迎宾小姐对每一位进出的客客气气：“先生，您好！欢迎光临！”“先生，请慢走！”突然一位正欲出门的先生回过头来：“小姐，你说啥？”小姐十分温柔地重复一遍：“先生，请慢走！”谁也不会想到这位先生竟然火了：“慢走，为什么慢走？赶不上火车废了票，你负责？”一句话把小姐冲得直打冷战。

大概没有谁愿意一张口便遭遇唇枪舌剑，人人都希望别人说话能够温柔点，那么我们何不从自身开始，有话好好说呢？动不动就口出恶言是一种心灵亚健康的表现。亚心为恶，恶语伤人即为亚心状态。欲成大德，先修口德。心灵的亚健康久不医治，必然导致身体的亚健康！人有了正思维，才能有正见解。负思维只会带来负效应。明道之人把精力花在成就自己上，而不是用在刻薄他人上。有的人一张嘴就是负面的东西，津津乐道于别人的不是，这种人修炼不会有太大的成就。

心平气和是一种清醒、自信和理智的状态，是一种不急不慌、不卑不亢的安舒宁静状态。心平气和地与人交流，让人觉得轻松、亲切，一股和气扑面而来。有无平和之气是一个人内在气量和气质的外露，气不和往往是因为心不平，要和光同尘，才能去锐去纷。气不和常常是因为有成见、有偏执，急于让对方认同自己，而对自己认知之外的东西一律采取不接纳的态度，说到底还是气量、气度不够大。气定则神闲，气急则败坏，总是气急的人不会有和谐的生存环境。

(感谢三河汇老子学社提供信息支持)

【道歌】

万物生灭凭自然，自称仁爱欺世谈。
说话艺术学风箱，鼓息有致莫妄言。

